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Dokument mit 17 Aufgaben

Aufgabe Al

Gib die Gleichung der Tangente an Ky im BerGhrpunkt P an.

a) f()=2x*+x% P(2|f(D) b) f(x)=*+2)% PQIf(D)
) f(x)=4x*+x?% P(1f(D) d) f(x)=2x*-2; P(15|f(1, 5))
e) fx)=x*+1; P(0,5]|f(0,5) f)  f(x)=x% P(-1|f(-D)

9 fe=x-x P(-3|r(-3))

3

Aufgabe A2
Gib die Gleichung der Tangente an Ky im Berthrpunkt P an.

a) f)=2vx2+5; P(2|f(2)

b) f(x)=+/x2+0,75 P(=0,5|f(-0,5))
c) f)=vx+x P(4|f@)

Aufgabe A3
Bestimme die Funktionsgleichung der Normalen zu f durch Q.
a) f)= §x2 +x—4 Q(1|f(D) b) f)=@Gx-HE+4); QM4If(4)

Q) fa)=—;x*—4x+6 Q(-2|f(-2)) d) f@)=x>-2x+2 Q(-3|f(-3))
e) f)=@-Hx+3); Q(-4/f(-9) f f)=2x*-1 Q(0[f(0))
9) fx)=-x*+3x+3; Q(-1|f(-D)
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Losung Al
Detaillierte Lésung flr a)
Bestimmung von f'(x)
Bestimmung von f(2)
Bestimmung von f'(2)
Aufstellung der Tangentengleichung
t(x) =f'(2)- (x—2) + f(2)
t(x) = 28x + 28
b) f(x)=*+2)% P(1f(D)
() =214+2)-1=6
tx)=6(x—1)+9
t(x) =6x+3
c)  f)=4x*(x*+x)% P(1]f(D)
f(x) = 4x° + 8x> + 4x?
(1) =24+404+8=72
tix) =72(x—1) + 16
t(x) =72x —56
d) fx)=2x*-2; P(15|f(1,5)

f'5)=6
t(x) =6(x—1,5)+2,5
t(x) =6x—6,5

e) fx)=x*+1; P(0,5]|f(0,5)
£1(0,5) =1
t(x)=(x—-0,5)+1,25
t(x) =x+0,75

f)  fe)=x% P(-1|f(-D)
fl(-1)=-2
tx)=-2x+1+1
t(x)=-2x—-1

9 Fw=xtox p(-]

t) =-2(x+3)+3
t(x) = —gx—%
Losung A2
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f'(x) = 6x% + 2x
F(2) =223 +2% =20
f(2)=6-22+2-2=28

t(x) =28-(x—2)+ 28
fl(x)=2(x%+2)2x
f=010+2*=9

f(x) = 4x2(x* + 2x3 + x?)
f'(x) = 24x> + 40x* + 8x

F(1) =16
f'(x) = 4x
f(1,5) =25
f'(x) =2x
£(0,5) = 1,25
f'(x) =2x
f-1 =1
fl(x)=2x—-1

F(=3)=3

Detaillierte Loésung fiir a) f(x) = 2vx2 +5; P(2|f(2))

Fur die Ableitung: f(x) =2 (x? +5)2
Bestimmung von f'(x)

Bestimmung von f(2)

Bestimmung von f'(2)

Aufstellung der Tangentengleichung
t(x) =f'(2)- (x—2) + f(2)

fa=2- () (2 +5)77 - 2x

f0) === x2+

f2)=2-V2Z+5=6
224

f'@=%=3

) =3 -(x—2)+6

t(x) = §x+%
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b) f(x)=xZ+0,75 = (x> +075)z P(~05|f(~0,5))

() = X (52 oy = %
f(x)—z(x +0,75) 2 2x Tirors

, _ o5 _ _ _ _
f(=0,5) = = Z2mr = 0,5 £(=0,5)=4025+0,75=1
t(x) =-05(x+0,5)+1
t(x) =—-0,5x + 0,75
1
) f)=Vx+x=x2+x; P(4|f(4))

) =1, -
F =3 Hl=1

f(4)— +1_1125 fA)=Va+4=6
t(x) = 1 125(x —4)+6
t(x) =-1,125x+ 1,5

Losung A3

Detaillierte Losung flr a)

Bestimmung von f'(x) fl(x)=5x+1

Bestimmung von f(1) f@) = g 12+1—-4=-0,5

Bestimmung von f'(2) ff)=5-1+1=6

Aufstellung der Normalengleichung

() =~ =D+ f(D) n(x)=-z (x-1)-05

n(x) = —%x —%
b) f)=G&-HEx+4)
=x*-16; Q(4|f(®) fx) = 2x
f(4)=2-4=8 fA=@G-H)A+4)=0
n(x) = —2(x—4)+0
n(x) = —%x +%

Q) fG)=—;x*—4x+6 P(-2|f(-2))  fl)=-x—4
fi((=2)=4-4=0 f(=2)=-2+8+6=12
Wegen f'(—2) = 0 (waagrechte Tangente) ist die Gleichung der Normalen
x =12

d) f)=x3-2x+2; Q(-3|f(-3)) fl(x)=3x?-2
f'(-=3)=3-(-3)2-2=25 f(=3)=-27+6+2=-19
n(x) = —i(x +3)-19
n(x) = —Z—x 19,12

e) fx)=Gx-Hx+3)

=x2—x—12; Q(—4|f(-4) flx)=2x—-1
f'(=4)=-9 f(=4)=0
n(x) =5 (x +4)
n(x) = %x +%

f)  fx)=2x*-1; P(0|f(0)) f(x) = 4x
£(0)=0 f(0)=-1
Wegen f'(0) = 0 (waagrechte Tangente) ist die Gleichung der Normalen

x=0
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g) f)=-x>+3x+3; Q(-1|f(-1) fl(x)=-2x+3

f'(-1)=5 f(-1) =-1
n(x) = —§(x+1)—1
n(x) = —%x —g
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